

**ATA DA 83ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO DA  
UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS**

1/2

UFLA, 31 de janeiro de 2007

01 Realizada às 14 horas e trinta minutos do dia trinta e um de janeiro de dois mil e sete, no Laboratório IV de Computação do  
02 Departamento de Ciência da Computação (DCC), sob a presidência do Prof. Guilherme Bastos Alvarenga, chefe do DCC, com a  
03 presença dos seguintes docentes: Ahmed Ali Abdalla Esmin, André Luiz Zambalde, André Vital Saúde, Antônio Maria Pereira de  
04 Resende, Cláudio Fabiano Motta Toledo, Cristiano Leite de Castro, Guilherme Bastos Alvarenga, Heitor Augustus Xavier Costa,  
05 José Monserrat Neto, Luiz Henrique Andrade Correia, Marluce Rodrigues Pereira, Olinda Nogueira Paes Cardoso, Paulo Henrique  
06 de Souza Bermejo, Plínio de Sá Leitão Júnior, Ricardo Martins de Abreu Silva, Rudini Menezes Sampaio, Thiago de Souza  
07 Rodrigues e Wilian Soares Lacerda, do representante dos técnicos-administrativos Reginaldo Ferreira de Souza, e do representante  
08 dos discentes Urlan Salgado de Barros. Após abertura da reunião, o Presidente colocou os assuntos a serem tratados na seguinte  
09 ordem: 1) Eleição do novo sub-chefe do departamento e secretário da Assembléia; 2) Substituição do coordenador do curso PSL; 3)  
10 Criação do prêmio de Melhor Monografia do DCC; 4) Criação do curso de pós-graduação Lato Sensu “MBA – Executivo em  
11 Governança de Tecnologia da Informação – GTI”; 5) Distribuição de disciplinas para o 1º Semestre de 2007; 6) Progressão  
12 funcional de Joaquim Quinteiro Uchoa; 7) Secicom – pedido de apoio do DCC e outros; 8) Aprovação de projetos de pesquisa:  
13 “Desenvolvimento de um refrigerador de sêmen bovino microcontrolado” do Prof. Wilian Soares Lacerda e “Ferramentas para  
14 Governança de Tecnologia da Informação (TI)” do Prof. Paulo Bermejo; 9) Parceria entre o DCC e o CSEM do Brasil; 10)  
15 Definição de regras para participação de docentes em eventos utilizando verba do DCC; 11) Apresentação do plano de ações do  
16 DCC para 2007; 12) Apresentação do plano de ações do DCC de 2006: o que foi realizado e o que não foi realizado; 13) Adequação  
17 do ambiente de trabalho (ergonomia e saúde ocupacional); 14) Prestação de contas do DCC; 15) Assuntos gerais. **1) Eleição do**  
18 **novo sub-chefe do departamento e secretário da Assembléia.** O Prof. Guilherme leu o regimento para eleições no DCC e falou  
19 da forma que ele pretende trabalhar juntamente com o novo sub-chefe. Ele falou também de como todos os professores podem  
20 colaborar com a chefia através da participação nas câmaras de assessoramento do DCC. O Prof. André Saúde perguntou quantas  
21 horas o sub-chefe trabalha por dia. A Profa. Olinda respondeu que isso depende da participação do chefe, mas que não considera  
22 que seja muito. A Profa. Olinda propôs que fossem definidas as datas de até 14/02/2007 para inscrições dos candidatos e o dia  
23 28/02/2007 para a eleição do novo sub-chefe do DCC e secretário da assembléia. A proposta foi aprovada com 18 votos a favor e 1  
24 abstenção do Prof. Heitor. **2) Substituição do coordenador do curso PSL.** O Prof. Guilherme falou do pedido de substituição do  
25 coordenador do curso lato sensu PSL, devido a saída da Profa. Olinda para cursar doutorado. A Profa. Olinda falou que o Prof.  
26 Ahmed foi o único que demonstrou interesse. O Prof. Monserrat propôs que se aprove o nome do Prof. Ahmed como novo  
27 coordenador do curso PSL. A proposta foi aprovada. **3) Criação do prêmio de Melhor Monografia do DCC.** O Prof. Rudini  
28 propôs que a câmara de pesquisa do DCC crie as regras ou critérios de avaliação das monografias e as apresente no prazo de um  
29 mês. Prof. Wilian questionou que esta tarefa caberia melhor à câmara de graduação. Como todos concordaram com a criação do  
30 prêmio, o Prof. Guilherme propôs que se votasse pela câmara de graduação, caso contrário ganharia a câmara de pesquisa. Como  
31 houveram 5 votos pela câmara de graduação, venceu a câmara de pesquisa. **4) Criação do curso de pós-graduação Lato Sensu**  
32 **“MBA – Executivo em Governança de Tecnologia da Informação – GTI”.** Foi sugerido a mudança no nome do curso para não  
33 conter a nomenclatura MBA. O Prof. Paulo deve encaminhar até o 2º semestre de 2007 o projeto do curso. O Prof. Heitor propôs  
34 que se aprove a criação do curso. A Proposta foi aprovada. **5) Distribuição de disciplinas para o 1º Semestre de 2007.** O Prof.  
35 André Zambalde falou que se propõe pegar as duas disciplinas do período noturno, em troca de liberar a disciplina de Metodologia  
36 Científica. O Prof. Heitor falou que a PRG tem a intenção de tornar os horários mais rígidos e propôs que o DCC envie uma carta,  
37 assinada pelos professores do DCC, solicitando que o horário das disciplinas de laboratório não sejam rígidos, pois isto prejudicaria  
38 o departamento. Após discussão a distribuição das disciplinas do DCC para o 1º semestre de 2007 ficou da seguinte forma:  
39 COM152 – Introdução à Ciência da Computação, Prof. Cláudio; COM153 – Laboratório de Computação, Prof. Paulo; COM154 –  
40 Algoritmos e Estruturas de Dados I, Prof. Heitor; COM155 – Algoritmos e Estruturas de Dados II, Prof. Antônio Maria; COM156 –  
41 Matemática Discreta, Prof. Cláudio; COM157 – Linguagens de Programação I, Prof. Thiago; COM158 – Eletrônica Básica, Prof.  
42 Wilian; COM159 – Técnicas de Programação, Prof. Cristiano; COM160 – Linguagens de Programação II, Prof. André Saúde;  
43 COM161 – Metodologia Científica, Prof. Monserrat; COM162 – Linguagens Formais e Autômatos, Prof. Rudini; COM163 – Banco  
44 de Dados, Prof. Plínio; COM164 – Sistemas Digitais, Prof. João Giacomini; COM166 – Projeto e Análise de Algoritmos, Prof.  
45 Guilherme; COM167 – Teoria da Computação, Prof. Ricardo; COM168 – Arquitetura de Computadores, Prof. Luiz Henrique;  
46 COM169 – Informática e Sociedade, Prof. Monserrat; COM170 – Engenharia de Software, Prof. Antônio Maria; COM171 –  
47 Inteligência Artificial, Prof. Ahmed; COM172 – Interface Homem-Máquina, Prof. André Zambalde; COM173 – Sistemas  
48 Operacionais, Profa. Marluce; COM174 – Redes de Computadores, Prof. Luiz Henrique; COM175 – Programação Paralela e  
49 Distribuída, Profa. Marluce; COM176 – Compiladores, Prof. Thiago; PRG110 – Projeto Orientado I, Prof. André; PRG210 –  
50 Projeto Orientado II, Prof. Heitor; COM183 – Introdução à Informática, Prof. Plínio (1 turma), Prof. Rêmulo (1 turma), Prof.  
51 Reginaldo (3 turmas); COM220 - Introdução a Sistemas de Informação (noturno para a turma do curso de Sistemas de Informação),  
52 Prof. Rêmulo; COM220 - Introdução a Sistemas de Informação (noturno para a turma do curso de Educação Física), Prof. João  
53 Giacomini; COM180 – Administração de Serviços de Redes de Computadores, Prof. Joaquim; COM199 – Otimização  
54 Combinatória, Prof. Ricardo; COM205 - Segurança Computacional, Prof. Joaquim; COM206 - Algoritmos e Técnicas em  
55 Bioinformáticas, Profs. Ricardo e Thiago; COM193 - Desenvolvimento de Aplicativos Distribuídos em Sistemas Móveis, Prof.

**ATA DA 83ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO DA  
UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS**

2/2

UFLA, 31 de janeiro de 2007

01 Ahmed; COM221 - Redes Neurais Artificiais, Prof. Wilian; COM223 - Governança em Tecnologia da Informação, Prof. Paulo;  
02 COM222 - Visão Computacional, Prof. André Saúde; COM203 - Modelagem e Implementação de Software, Prof. Heitor;  
03 COM179 – Computação Gráfica, Prof. Cristiano; COM187 – Recuperação de Informação, Prof. Plínio; COM194 – Gerência de  
04 Projeto de Software, Prof. Guilherme. **6) Progressão funcional de Joaquim Quinteiro Uchoa.** O Prof. Guilherme falou que a  
05 CPPD tem cobrado documentos referentes ao Prof. Joaquim. O Prof. Joaquim justificou que ele está muito ocupado com o  
06 doutorado e por este motivo atrasou a entrega. **7) Secicom – pedido de apoio do DCC e outros.** Os alunos estão organizando a  
07 Secicom e enviaram pedido de apoio financeiro no valor de 500 reais e de liberação de aulas para os alunos nas datas de realização  
08 do evento, de 13 a 15 de fevereiro de 2007. O Prof. Ahmed propôs que se desse autonomia para que a liberação fosse discutida entre  
09 cada professor e seus alunos para cada disciplina, em sala de aula, considerando que na semana subsequente à Secicom haverá  
10 recesso de carnaval, o que poderia impactar no cumprimento do semestre letivo. A proposta foi aprovada. **8) Aprovação de**  
11 **projetos de pesquisa: “Desenvolvimento de um refrigerador de sêmen bovino microcontrolado” do Prof. Wilian Soares**  
12 **Lacerda e “Ferramentas para Governança de Tecnologia da Informação (TI)” do Prof. Paulo Bermejo.** O Prof. Heitor propôs  
13 que os projetos de pesquisa sejam aprovados. A proposta foi aprovada. **9) Parceria entre o DCC e o CSEM do Brasil.** O Prof.  
14 Guilherme falou da possibilidade de parceria entre o DCC e o CSEM (Centro Suíço de Eletrônica e Microtecnologia). O CSEM é  
15 voltado para a geração de patentes e produtos e o CSEM Brasil provê bolsas para pesquisadores. O próximo passo do Prof.  
16 Guilherme será a divulgação do material. O Prof. Luiz Henrique, por questão de tempo, propôs que os itens de 10 a 14 fossem  
17 transferidos para outra assembléia do DCC. A proposta foi aprovada. **15) Assuntos gerais.** O Prof. Wilian comunicou que uma  
18 empresa será contratada para ajudar na organização dos eventos de comemoração dos 10 anos do curso de Ciência da Computação e  
19 que o departamento deve ficar ciente de que poderá arcar com algum possível prejuízo ao final do evento. O Prof. Antônio  
20 argumentou que os eventos podem ser financiados pela FAPEMIG. O Prof. Heitor elogiou o encaminhamento da assembléia. O Prof.  
21 Ricardo sugeriu que os cartões de visita para os professores sejam confeccionados. O Prof. Guilherme sugeriu que cada um enviasse  
22 ao secretário do DCC um modelo para seu cartão de visita. O Prof. Ricardo lembrou sobre a capacitação dos administradores dos  
23 laboratórios (Eder e Clayton) nos cursos lato sensu do DCC. O Prof. José Monserrat falou sobre o andamento das obras de  
24 construção do novo prédio do DCC e que está faltando mão de obra para a instalação da rede de comunicação, mas que isto já sendo  
25 providenciado com a participação do Eder, Cleiton e de pessoas do CIN-UFLA. O Prof. Luiz Henrique disse que o CIN-UFLA refez  
26 o projeto de comunicação e o Prof. Ricardo argumentou sobre o aterramento elétrico. O Prof. André Zambalde falou sobre o  
27 seminário de Gestão de Serviços de TI, que ocorrerá no Salão de Convenções da UFLA no dia 28/03/2007. O Prof. Guilherme  
28 relatou que a reitoria está se empenhando para acabar o novo prédio do DCC o mais rapidamente possível, para que o espaço da  
29 Uflatec e o atual prédio do DCC sejam liberados. O Prof. José Monserrat argumentou sobre a necessidade de comprar móveis para  
30 fazer a mudança de prédios. O Prof. Guilherme falou que a distribuição das salas entre os professores e a mudança da Uflatec deverá  
31 ser feita em conjunto com os professores do DCC. O Prof. Antônio Maria sugeriu que este assunto entre na pauta da próxima  
32 assembléia. Não havendo nada mais a tratar nesta reunião de Assembléia Geral do DCC, às dezessete horas e quarenta minutos, o  
33 Presidente deu por encerrada e, para constar, eu, Olinda Nogueira Paes Cardoso, secretária do DCC, lavrei a presente Ata, que após  
34 leitura e aprovação, será assinada pelos presentes a esta reunião. Lavras, 31 de janeiro de 2007. Olinda Nogueira Paes Cardoso  
35 (Secretária).